

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноуральск	Нижний Тагил	Серов
-12 -22 С, 4 м/с	-10 -23 С, 4 м/с	-12 -22 С, 3 м/с	-11 -21 С, 4 м/с	-12 -24 С, 3 м/с	-14 -22 С, 3 м/с

ВМЕСТЕ

По материалам региональных СМИ



Газ, два, три...

Уральский регион продолжают подключать к голубому топливу: очередь дошла до Черноисточинска

Галина СОКОЛОВА

Черноисточинск, входящий в состав Горноуральского городского округа, частично именуется «тагильской рублёвкой». Деревенские дома здесь окружены шикарными коттеджем. Четыре тысячи жителей дорожат своим посёлком, ведь его отличают близость к городу, хорошие дороги, живописные окрестности. Одно было плохо — отсутствие газа. Но это неудобство остаётся в прошлом. Только что черновляне отпраздновали завершение строительства газопровода среднего давления.

Впервые местные жители задумались о газе ещё в 2005 году. Но тогда желающих объединиться в некоммерческое партнёрство оказалось немного. Три года назад, при газификации местного медкомплекса, подключиться к трубе смогли лишь жители ближайшей улицы Больничной. Остальные, увидев на практике преимущества голубого топлива, тоже проголосовали за него.

В 2012 году началось строительство газопровода протяжённостью 11 километров. Для реализации проекта из всех уровней бюджета было суммарно выделено 44 миллиона рублей. И даже при наличии финансирования протянуть газ оказалось непросто: укладывав трубы под землёю, строительная техника взрылась в скальный грунт. На пределе возможностей пришлось потрудиться и ковсам экскаваторов, и гидромолоту.

Для черновлян рабочий шум со стройки был слаще музыки. Они постепенно закупают бытовое газовое оборудование и мечтали, как в



«Газификация наших сёл продолжается. Осенью газ пришёл в Башкарку, сейчас мы отмечаем начало большого проекта по Черноисточинску. Если выполним всё задуманное, с голубым топливом здесь будут все 2 200 домов. В районе осталось всего девять населённых пунктов, где требуется газификация», — рассказал глава Горноуральского округа Николай Кулиш

один прекрасный день им уже не надо будет вставать спозаранку и по ледяному полу идти растапливать печь дровами и углём. К слову сказать, сезонный дровяной запас обходился домовладельцам в 20 тысяч рублей.

— Многие жители посёлка, в том числе и пенсионеры, решили один раз потратить деньги, зато потом жить с газом, — рассказал «ОГ» черновлянин Пётр Козырьков.

В числе первых обладателей голубого топлива стала семья Козырьковых и ещё 18 домовладельцев. А техническая возможность подключения, по словам заместителя генерального директора ООО «Уральские газовые сети» Олега Бахтеева, появи-

КСТАТИ

На газификацию муниципалитетов Свердловской области в 2014 году потрачено около 1,3 миллиарда рублей. Построено почти 500 километров газопроводов. Практически в два раза по сравнению с 2013 годом увеличился ввод межпоселковых газопроводов высокого давления. В результате количество домохозяйств, пользующихся сетевым газом, выросло на 10 тысяч. Сейчас голубое топливо подведено к миллиону квартир и частных домов.

Заместитель министра энергетики и ЖКХ Свердловской области Игорь Чикизов пообещал, что в этом году работы по газификации региона продолжатся. На эти цели будет выделено порядка 1,2 миллиарда рублей.

лас у пятисот домов в посёлке. При желании подключиться к газу теперь смогут жители улиц Чапаева, Фурманова, Коммунистической, Калининна, Свердлова и Ушкова. Желание такое есть: созданное в Черноисточинске

некоммерческое партнёрство «УШ-газ» вовсю работает над подключением домов к большой трубе и проектированием следующих этапов поселковой газификации.

ДЕПУТАТСКАЯ СРЕДА

«Мы все голосуем за газ»

Газ постепенно приходит во все города и сёла Свердловской области. Но, увы, не во все дома: как рассказали «ОГ» муниципальные депутаты, для некоторых подведение трубы в жилище оказывается слишком дорогим удовольствием.

Людмила БУЗАНЬ, депутат думы Махнёвского МО:
— В дом легко подвели газ те, кто вступил в кооператив. Когда туда принимали, собирали средства на проектно-сметную документацию, а потом подключали к газу. А вступить смогли тоже далеко не все. Кто не смог тогда заплатить, тот и сейчас не потянет подключение, слишком накладно, точно сумму не назову, где-то в пределах 70 тысяч рублей. А ведь ещё нужно оборудование — котёл, выключки. И от расстояния до газопровода, конечно, зависит. Поэтому туга идёт газификация.

Александр АЛФЕРЬЕВ, депутат думы Режевского ГО:
— Проблема у всех муниципалитетов одна — нет денег. Не каждый муниципалитет сразу попадает в список счастливых, которые получают от области финансовую поддержку на газификацию: заявок, условно говоря, на полтора миллиона, а есть только 500 тысяч. Конечно, хочется поскорее, потому что топить дома на электричестве или дровами дорого и тяжело. Что касается высокой стоимости за подключение к газовым сетям, то это вопрос относительный. Естественно, это оплачивается не сразу, а в течение нескольких лет.

Игорь АБРАМОВ, депутат думы Невьянского ГО:
— По ценовой политике ничего конкретного сказать, увы, не могу, но мы активно занимаемся этим вопросом, неоднократно рассматривали его на заседаниях думы. В бюджете на 2015 год запланирована довольно большая сумма на газификацию, средства на проектирование предусмотрены. Мы все голосуем за газ, ведь это самое дешёвое топливо.

Олег БАХТЕЕВ, депутат думы Нижнего Тагила:
— Сейчас из трёх тысяч имеющихся в городе многоквартирных газопроводов к 2 250 домам. А частный сектор обеспечен голубым топливом всего на четверть. Между тем малоэтажное строительство всё популярнее среди молодежи. Люди хотят иметь дома с современными коммунальными технологиями. Никто не стремится к дровяным печам. Поэтому для Нижнего Тагила очень актуальна газификация окраин. За последние два года в этом процессе есть серьёзные подвижки. Построены газопроводы в Северном и Девятом посёлках, начата реализация проектов на Новой Кушве и Кирпичном посёлке. Очередные этапы газификации выполняются по Голому Камню и на Гальянке.

Игорь КОСИЛОВ, депутат думы Верхнесалдинского ГО:
— По газу наш город выглядит неплохо. Газифицировано до 90 процентов жилого сектора. Однако есть микрорайоны, где о голубом топливе только мечтают. В прошедшем году глава администрации не смог провести конкурс. Средства не были освоены, их перенесли на 2015 год. Сейчас у нас будет новый сити-менеджер, надеюсь, что он успешно реализует этот проект.

Накип АСКАРОВ, председатель думы ГО Карпинск:
— Первый газопровод появился в частном секторе десять лет назад: карпинцы жили за счёт топлива из угольного разреза. Сейчас процесс идёт интенсивно, газифицировано примерно три четверти территории. Газ в рамках муниципальной программы подводится к малоэтажным домам с печным отоплением. Главное — провести магистральный газопровод в жилом секторе, а обеспечить газом свой дом люди должны уже самостоятельно. Четыре года назад мне самому приходилось заниматься проведением голубого топлива в дом. Сейчас оно обойдётся от 60 до 140 тысяч рублей — зависит от расположения и обустроенности дома, выбранного котла и других факторов.

Записали Галина СОКОЛОВА, Ольга КОШКИНА

Нижнетагильские школьники сняли кино о фронтовиках

Ассоциация школьных музеев «Наследие» провела для учащихся Нижнего Тагила конкурс видео- и медиапроектов «Доблесть и мужество русского солдата».

Участникам предложили снять короткометражные документальные фильмы и сделать презентации о земляках — участниках Великой Отечественной войны. За полтора месяца на конкурс пришло почти сорок материалов на фронтную тематику. Лучших авторов выбрали по итогам «народного голосования» в социальных сетях и на сайте газеты «Тагильский рабочий».

Пока горожан знакомят с творческими работами юных земляков только в сети Интернет. В дальнейшем фильмы планируют использовать на уроках патриотического воспитания и в работе школьных музеев города — в качестве наглядного материала, сообщила «ОГ» Татьяна Сыскова, руководитель Ассоциации школьных музеев «Наследие».

Ольга КОШКИНА

Для замены трубы в Серове отключили отопление

Коммунальную аварию, случившуюся на улице Заславского в центре Серова, пришлось ликвидировать в течение двух дней, сообщает serovglobus.ru.

Течь в системе теплоснабжения возникла из-за того, что участок трубы длиной 6,5 метра окончательно прогнил. Для срочной замены трубы привлекли силы двух аварийных бригад ООО «Вертикаль». Если 19 января теплоноситель подавался в дома, то вчера, 20 января, на время ремонта пришлось временно отключить отопление. Однако коммунальщики заверили, что люди замёрзнуть не успеют.

Настасья БОЖЕНКО



Для ликвидации аварии потребовалось два спецавтомобиля и семь членов аварийной бригады

СЛУЧАЙНЫЙ ЗВОНОК



Полуночное находится на одной параллели с Санкт-Петербургом, так что белые ночи можно наблюдать и там, всего в 550 километрах от уральской столицы

Белые ночи в селе Полуночном

Анна ОСИПОВА

Мороз -38°С, белые ночи, перебои с электричеством, нарядные ёлки прямо во дворах... Северные посёлки Свердловской области привлекли к трудностям и даже не думают унывать. По крайней мере, посёлок Полуночное — об этом по телефону рассказал «ОГ» начальник отдела по управлению территорией Борис ЧЕПУХАЛИН.

— Живём потихоньку. Люди при деле, работают предприниматели, например, «Щебёнка Полуночное», «Уралсерверлес» и другие. Тяжело, конечно, но мы вытаскиваемся, встаём на ноги постепенно. Конечно, хорошей больницы не хватает. Фельдшер успевает вести приём и в посёлке Северный, и в Шипичном, и у нас в Полуночном, «скорая помощь» тоже на всех одна, а расстояния приличные. Но жители на медицину особо не жалуются. Вот только к врачам-узким специалистам ездить далеко, в Ивдель, Серов, а то и в Нижний Тагил.

Новый год встречали мы, как обычно, по-семейному: в посёлке ставили ёлку, горючку

мало-мальскую для детей залили — чисто по нашему карману. Некоторые жители прямо у себя во дворах ёлочки ставили, украшали гирляндами фасады домов и окна — нарядно было. Каждую зиму у нас сильные морозы. Нынче в Полуночном было -38°С, а в Шипичном, это ещё севернее, -45°С. Там вообще трудное положение, это очень отдалённый посёлок, нет толковой дороги, ещё и электричество пропадало... В мороз произошёл обрыв проводов: то ли ветка упала, то ли ветер был такой сильный. Это обычное явление, ЛЭП старая — не возможно просто! Но электричество сейчас жители своими силами наладили, небольшой генератор используют. Там население 17 человек, они уже к таким ситуациям привыкли. Преимущественно это пожилые люди, а те, кто помоложе, в основном бывают в Шипичном наездами, но всегда в трудные моменты посёлку помогают. В бюджете на новую ЛЭП денег нет, такую ляльку нам не потянуть, а региональная сетевая компания эти линии не берёт на баланс — тоже слишком большие затраты. Планируется поставить в Шипичном се-

рьёзные дизельные генераторы, но это тоже вызывает вопросы. В посёлке проживает совсем мало людей, а дизель надо не только поставить, его надо обслуживать.

У нас место хорошее, хоть и глухое. В Полуночном бываю и тёмные ночи, и белые — как в Питере, ведь мы на одной параллели стоим. Так что летом посмотреть на белые ночи к нам приезжайте. Добраться просто: от Екатеринбурга только газуй — семь часов и здесь. Асфальт, правда, не до конца, частично тут грунтовая дорога, но она хорошая.

Есть, конечно, населённые пункты, куда добраться сложно, особенно зимой. Например, Юрта Пакина, где манди живут, там нет дороги вообще. Но они люди уже привыкли. Преимуществом это жилище люди, а те, кто помоложе, в основном бывают в Шипичном наездами, но всегда в трудные моменты посёлку помогают. В бюджете на новую ЛЭП денег нет, такую ляльку нам не потянуть, а региональная сетевая компания эти линии не берёт на баланс — тоже слишком большие затраты. Планируется поставить в Шипичном се-

«К Никанорычу в подъезд, как в галерею ходим»

Александр ПОНОМАРЁВ

До того, как в верхнепышминской девятиэтажке на улице Ленина, 50а поселился 68-летний Виктор Еван, подъездные стены там «украшали» лишь грязь и облупившаяся краска. Теперь — мозаичное панно из керамической плитки размером в первые два этажа. Пенсионер не стал дожидаться ремонта от коммунальных служб, а решил сам привести свой подъезд в порядок.

— Здесь у меня «Гуси-лебеди», — начинает мини-экскурсию Виктор Никанорович. — Нашёл в книжке вичуки рисунок, разлиновал его на небольшие квадраты, чтобы легче было ориентироваться, куда какой кусочек керамики лучше подходит, и пошла работа. Фигурки людей вырезал из фанеры электролобзиком. На втором этаже, где я сам живу, у меня осенние пейзажи, навеянные моим любимым Пушкиным. В декабре прошлого года приступил к оформлению лестничной клетки на третьем этаже, но из-за праздничной суеты как следует за работу ещё не брался. Моя мечта — дойти до последнего этажа. Думаю, всё возможно, было бы желание.

Если подняться выше третьего пролёта, туда, куда ещё не успел добраться Виктор Еван, сказка заканчивается. Стены изгажены похабными надписями и следами от пламени зажигалок. Свет не горит. Сложно поверить, что в таком состоянии совсем недавно находились и первые два этажа.

— Сосед рассказывал, что к нему по работе приезжали японцы, так он постеснялся



Пока Виктор Еван создаёт свои мозаики только из керамики, но признаётся, что в будущем хочет попробовать сделать картину из стекла

пригласить их к себе в гости, — вспоминает Виктор Никанорович. — Мне и самому было неприятно жить в таких условиях. Поэтому, когда вышел на заслуженный отдых, решил благородить подъезд в собственное удовольствие.

Склонности к рисованию у Виктора Евдана были всегда. Однако из-за того что до пенсии приходилось много работать (всю жизнь Виктор Никанорович трудился техником, обслуживал и прокладывал кабельные сети), на творчество времени не оставалось. А теперь... Художник почти не тратит на материал. Плитку собирает около разрушенных зданий или магазинов стройматериалов, которые очень часто выбрасывают бракованную керамику. Деньги уходят только на цементный раствор, с помощью которого кусочки плитки крепятся к стене. Здесь помогают соседи, которые поначалу восприняли идею Евдана без энтузиазма, а теперь с нетерпением ждут, когда же он доберётся до их этажа. Даже в соавторы просятся, но Виктор Ни-

канорович их не берёт. Считает, что художники должны работать в одиночку. Поэтому жителям дома он дал другое задание: поддерживать чистоту в подъезде. Выполняют.

— Мы как смоей пятилетней дочкой гулять не пойдём, она меня за рукав и в первый подъезд, чтобы проверить, вдруг какая-нибудь новая картинка появилась, — рассказывает жилец из соседнего подъезда Алексей. — Так что мы теперь к Никанорычу, как в галерею ходим.

Управляющая компания и ТСЖ дома на Ленина, 50а активно поддерживают Виктора Евдана. Правда, пока только словом. — Чтобы сделать капитальный ремонт в нашем подъезде, с каждой квартиры нужно собрать по десять тысяч рублей, — рассказывает Виктор Еван. — Некоторые жители такую сумму внести не могут, поэтому, наверное, ближайше несколько лет подъездом буду заниматься самостоятельно. И я не жалуюсь. Это жаловаться-то, действовать нужно.

ФОТОФАКТ

Обочина дороги из села Липовское, что неподалёку от города Реж, вся усеяна шелушёной шишкой. По краю дороги проходит опоры линии электропередачи (ЛЭП), а вот лес расположен на приличном отдалении. Приглядевшись, на столбах можно заметить выдолбленные углубления. Не иначе как дятлы устроили здесь себе гигантскую столовую — для еды приспособлены порядка двадцати опор. Этакий «Макдональдс» на птичий лад. — Для обработки шишек хвойных деревьев большой пестрый дятел (именно этот вид питается в осенне-зимнее время семенами хвойных) использует так называемые «кузницы» — полости, щели и трещины в стволах или сучьях деревьев, в них он закрепляет сорванную шишку, — рассказал Вадим Коровин, кандидат биологических наук, доцент кафедры зоологии Уральского федерального университета. — Некоторые естественные углубления он, по-видимому, дополнительно приспособляет для своих целей, увеличивает их, это дятлу по силам. Необычное в данной ситуации — это удалённость от леса линии ЛЭП. Как правило, дятлы без труда находят или устраивают удобные «кузницы» поблизости от места добывания шишек. На снимках за ЛЭП видна полоска молодого сосняка — плодоносить сосны начинают рано, а вот «кузницы» в них не обустраивают, поэтому птицы могли приспособить для этих целей столбы



ДМИТРИЙ СИВКОВ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябряская, 1

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж. Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reclama@oblgazeta.ru

ПОДПИСКА (индекс): ● основной выпуск (09856) ● полная версия (03802) ● полная версия на 12 месяцев (73813) ● полная версия на 6 месяцев (53802)

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 355-26-67 Отдел распространения — 375-79-90, 375-78-67 Отдел объявлений — 262-54-87, 262-70-00 Бухгалтерия — 262-54-86 Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00. По вопросам подписки на газету звонить: (343) 375-78-67, 375-79-90

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в ГУП СО «Монетный щебёночный завод» СЛ «Берёзовская типография»: 623700, Свердловская область, г.Берёзовский, ул. Красных Героев, д. 10.

Заказ 209 Общед.тираж 64 538 Сертифицирован «Национальной типографской службой» Сача номера в печать: по графику — 20.00, фактически — 19.30 При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Цена свободная.